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植病界普遍认为的五大难防治的病害为土传病害、维管束病害、病毒病害、细菌病害和线虫病害，土传病害由于危害广泛、严重被列为这五大难防治的病害之首。土传病害的防治走过了漫长的历程，从杀生性的土壤消毒剂如氯化苦、溴甲烷以及多种杀菌剂的应用发展到生物防治，但土传病害的传播与危害依然倡獗，这是值得我们认真思考和深入探讨的问题。可喜的是绿亨一号的问世，为解决这一难题带来了希望。

下面就我国重要的土传病害、土传病害的生态因素及土传病害的防治问题，谈几点粗浅的看法，以供同行共同探讨。

一、我国重要的土传病害

1、水稻烂秧和死苗

主要是由腐霉菌、绵疫菌、镰刀菌和丝核菌等多种真菌侵染引起的，上述真菌能在土壤中长期营腐生生活，无论湿育秧、旱育秧，当水稻秧苗遇低温阴雨天生长减弱时，秧苗抗性降低，病菌容易乘虚而入，造成根系功能降低，持续低温或阴冷后骤晴，容易出现大片枯死。

2、水稻纹枯病

由土壤中的丝核菌侵染引起，在土壤中大量的菌丝和菌核是主要侵染源，一般在分蘖期至抽穗期是发病高峰；主要侵染叶鞘和叶片，严重时可危害茎杆内部。发病初在稻株的水面或水下面生成暗绿色边缘不清的小斑，扩大成椭圆形深褐色病斑，中部草黄色至灰白色，数个病斑汇合成云纹状大斑，叶片随之干枯，提早枯死。

3、小麦全蚀病

小麦全蚀病是一种毁灭性病害，由土壤中真菌的子囊菌侵染而成，同时也是较难防治且蔓延较快的顽固性病害，要达到较好的防治效果，必须采用以农业防治与药剂防治相结合的综合防治措施。

小麦播种后，菌丝体从麦苗种子的根冠区、胚芽鞘侵入，扩展蔓延较快，小麦植株感病后，根部逐渐变黑，分蘖减少，成穗率降低，千粒重下降，发病愈早，减产愈大；在发病条件适宜时可造成全株枯死。

小麦全蚀病是根腐和基腐性病害，根部和基部变灰黑色是它的典型症状，这种灰黑色是由菌丝体缠绕被害组织以及组织腐败后褐化造成的，一般称为“黑膏药”。  

小麦全蚀病是由真菌的子囊菌亚门的禾顶囊壳菌侵染造成，病菌的越夏场所是麦茬、夏玉米根部及混杂在麦糠、场土、种子的病残组织中。土壤中的病残体是病菌的主要越冬来源，带菌的粪肥传病往往是发病面积激增的原因，种子上附带的病菌是远距离传到新区的主要来源。

全蚀病菌在土壤中存活可分寄生和腐生阶段，在寄生阶段只能沿寄生根面生长，因全蚀病菌对土壤微生物的抗生作用非常敏感，同时受土壤条件的影响，全蚀病一般随土壤PH值提高而加重；氮肥含量高时有利于病菌的腐生生活，而有机肥可减轻病害。

全蚀病达到发病高峰后，出现逐渐自然衰退现象，称为“全蚀病的自然衰退”（TAD），据研究是由于特定的微生物区系产生了一种专门对全蚀病的特异性抗生原所致。

4、棉苗立枯病

棉苗立枯病是北方棉区苗期的主要病害，由土壤中的丝核菌侵染引起，一般发病死苗率为5%~10%，春雨连绵或寒流侵袭发病严重，可达50%以上，造成缺苗断垄，不得不毁种重播。

5、棉苗红腐病

由土壤中的镰刀菌侵染引起的根腐性病害，辽河流域和黄河流域以北发生较多，长江流域苗轻铃重。

6、棉花枯萎病

由土壤中的尖孢镰刀菌侵染引起的维管束病害，新棉田的发病和远距离的传播则由种子带菌引起，病菌一旦在土壤中定居，可长期存活。

症状有五个类型，即网纹型、黄化型、青枯型、紫红型和皱缩。

 7、棉花黄萎病

由真菌的轮枝菌侵染造成，是目前棉花生产上威胁最大的病害，病菌形成的微菌核可长期在土壤中存活。

棉花黄萎病在30年代仅个别地区发生，50年代开始蔓延，80年代遍及21省、市和自治区，估计年损失皮棉10万吨以上，1993年、1995年和1996年棉花黄萎病在主要棉区大爆发，造成严重损失。

据1993年估计，全国黄萎病发病面积4000万亩（占植棉总面积的一半），损失皮棉200万担，价值10亿元。

8、果树圆斑根腐病

圆斑根腐病是北方果树上的重要病害，由于圆斑根腐病的危害，致使果树根系死亡，造成树势衰弱，结果率下降，品质变坏，甚至导致死亡。

据陕西果业高新技术推广服务中心主任焦振华高级工程师于2000年调查显示：陕西、河南、山西、甘肃果树面积为120多万亩，仅圆斑根腐病占果树面积的40%左右，使用绿亨产品防治圆斑根腐病取得显著效果。圆斑根腐病菌寄主很广，除主要危害苹果、梨和桃树外，还危害杏、葡萄、核桃、柿、花椒等。

受害果树先从须根开始，围绕须根的基部形成红褐色圆斑，病斑进一步扩大愈合深达木质部，致使整段根变黑死亡；因根部受害程度不同地上部的症状往往出现枝叶萎蔫、叶缘枯焦或坏死。

此病在开春果树根部萌动时即可危害，往往在果树根系衰弱时遭到在土壤中营腐生生活的镰刀菌的侵染而发病。因此，在果树管理粗放，干旱、缺肥、土壤盐碱化及土壤板结的果园发病较重。

9、蔬菜苗期病害

立枯病：由病原真菌丝核菌引起，幼苗出土时易受害，开始在茎基部产生椭圆形褐色凹陷病斑，发病初期，白天萎蔫晚间恢复，病斑扩大绕茎一周时，幼苗开始干枯，但立而不倒，当湿度大时病部产生褐色菌丝。

猝倒病：由病原真菌腐霉菌引起，蔬菜幼苗发病多发生在育苗床上，出土前染病可造成烂种、烂芽；出土后幼苗受害基部出现水浸状暗绿色病斑，围绕幼茎扩展，病斑变褐并缢缩呈线状，病苗折倒，有时子叶不萎蔫便倒伏地面；发病往往从棚顶滴水处先发病，逐渐向外扩展，湿度大时，成片猝倒死亡，病苗表面长出白色絮状菌丝。

灰霉病：由病原真菌灰葡萄孢菌侵染引起，灰霉病主要发生在开花结果期，在出苗时遇低温高湿的条件极易发病，是蔬菜育苗中常遇到的苗期病害，当浇水过多或顶棚滴水处最早染病，起初在叶片或幼茎上出现水浸状褪绿斑，湿度大时，病斑上出现霉状物，进一步发展可造成叶片或幼茎腐烂，致使幼苗死亡。

10、瓜类枯萎病

苗期即可发病，病苗子叶萎蔫，基部变褐；成株多在花蕾期发病，初期白天萎蔫，早晚恢复正常，基部、节间出现黄褐色条斑或带状凹陷枯死斑，有时流出胶状物；潮湿时，病斑表面长出白色或粉红色霉层，剥开茎基部，可见维管束变褐，这是枯萎病的典型特征。如果病情继续发展，病株很快死亡。

瓜类枯萎病由真菌的半知菌亚门的镰刀菌侵染而致。从病株上采收的种子可能带菌，并能远距离传播；土壤、肥料、灌水、农具和昆虫都可传播病害。出苗后，病菌从根部伤口侵入，也能从根毛细胞间直接侵入；附着在种子上的病菌孢子，在种子萌发时可直接侵入幼根，病菌侵入后，在根部组织中繁殖蔓延，逐步深入木质部，进入维管束，上下扩展，造成维管束堵塞，并产生毒素，导致细胞死亡、植株萎蔫，病菌可在土壤中存活7~8年，病菌的厚垣孢子抗逆力极强，即使病株或病果喂食牲畜，通过消化道排泄的粪便中病菌仍能侵染植株。

11、莲藕腐败病

莲藕腐败病是由真菌的半知菌亚门中的镰刀菌侵染引起的，带菌的种藕是新莲藕种植地区发病的主要原因，病菌以菌丝在种藕中越冬；种植多年的莲藕地区，土壤中的病菌则是该病的主要侵染来源，该菌主要侵染莲藕的地下茎部，造成变褐腐烂，导致地上部枯萎。发病初期，地下茎维管束变褐，从发病茎上抽出的叶片颜色发黄，后从边缘向内干枯卷曲，藕茎形成斑腐，条件适宜时藕节出现粉红色孢子团。

以上罗列的是我国主要的土传真菌性病害，而土传细菌性病害如软腐病、青枯病等以及根结线虫病暂时没有涉及。
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